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A megvalósitások embere a munka 
terén: professszor Ralea Minh 

munkaügyvi miniszter 
az általános össz- 

hang és jóreménység jegyében 
fogják országszerte megünne- 

pelni május elsejét. 

Holnap 

Az iparos és magántisztvise- 
lő céhek, valamint a munkás- 
ság képviselői ez alkalommal 
nagy kongresszusra gyülnek 
össze az ország minden részé- 
ből Bukarestbe. A nagygyülés 
szónokai kifejezést fognak ad- 
ni az ország és a király iránti 
hüségűknek s aztán tárgyalni 
fogják azokat a kérdéseket, 
emelyek az ő életérdekeikbe 
vágnak. 

A céhek és munkásképvise- 
letek első országos kongresSszu- 
sa lesz ez, amelyen az ország 
munkássága el fogja ismerni 
az uj kormányzati rendszer jó 
téteményeit, szemlét tartva 
azon megvalósítások és törvé- 
nyek fölött, melyek 1938. má- 
jus 1-től 1939 május 1-ig élel- 
beléptek. 

Ha visszapillantást teszünk 

ezekre a megvalósitásokra, - 
könnyü megállapitani, mily 

nagy számuak és jelentősek 
azok. 

Egy évvel ezelőtt Ralea 
munkaügyi miniszter bejelen- 
tette a kereskedelmi akadé- 
mia disztermében, hogy Őfel- 
sége a király magas kezdemé- 
nyezésére és az egész kor- 
mány közremüködésével megal 
kotja azokat a törvényeket, a 
melyek kielégitik a munkás- 
ság legsürgősebb szükségleteit. 

És az igéret teljesülésbe is 
ment. Csak néhányat emli- 
tünk e megvalósitások közűül: 
A munkaalapra vonatkozó tör 
vények; a munkaszerződések- 

re, a vasárnapi munkaszűnetre 
vonatkozó törvények, a Munka 
és Öröm szervezet létesitése, a 
szakmai előkészités és gyakor- 
lat törvényének módositása; a 
céhtörvény, a társadalombizto- 

között gondoskodik a kiörege- 
dett munkások nyugdijazása- 

ról; a szakmai biráskodás tör- 
vénye, sfb. 

Ezeken kivül a munkaügyi 
miniszter számos rendeletet 
adott ki, amelyekkel kielégitő 
módon szabályozta a munka- 
adók és alkalmazottak közöiti 
viszonyt. 

Igy tenhát a munkásság, a 
mely elé a multban az emberi- 
ség paradicsomának ábrándké- 
peit festették, anélkül, hogy az 

igéretekből mármit is teljesit- 
hettek volna, most első izben 
állapithatja majd meg, hogy 
az ő érdekei is kielégitést 
nyertek, anélkül, hogy ezért 
bármit is kérnének főle. 

S uj megvalésitások jelen- 
nek meg a láthatáron. Munkás 
város létesül a főváros ipari 
negyedei közelében. Ötéves 
terv végrehajtásával a fővárosi 
és vidéki munkásságnak egész- 

ály 
séges lakásokat fognak biztosi 
tani. Junius hónapban a Mun 
ka és Öröm" intézmény kiál- 
litása hiven és nagyszerüen 
fogja tükröztetni mindazokat a 
megvalósitásokal, amelyek a 

romániai munkásság érdeké- 

ben történtek. 

Ime, ezént lesz az idei május 
elseje a romániai munkások 
különös öröműnnepe. 

e... ev 

módositják a semlegességi Törvémnyi. 
Hitler 

beszéde nagy visszhangot kel- 
teti a nemzetközi politikában. 
A vwashingtoni kábelek szerint 
Roosevelt elnöknek megküld- 

(London.) kancellár 

ték a vezérkancellár beszédé- 
nek főbb összefoglalását. Roo- 
sevelt azonban e beszéd érde- 
mét illetőleg nem nyilatkozott. 
Elmaradt a szokásos pénteki 

Az Associated Press ugy 
tudja, hogy Roosevelt elnök a 
beszéd hatásaképpen ujabb in- 
tézkedéseket szándékszik tenni 
a semlegességi törvényt illető- 
leg. Ez az intézkedés abban 
merűl ki, hogy Amerika hábo- 
ru esetén Anglia és Francia- 
ország számára megfelelő mó- 
don nyersanyagkészletet tud- 
jon biztositani. 
A szenátus tagjai körében a 

beszéd különböző véleménye- 
ket váltott ki. 
Az általános vélemény az, 

hogy a beszéd háborushangu, 
erőszakos és fellengző volt. 

A kongresszus elnöke kije- 
lentette, hogy a beszéd uján 
nem lehet tul nagy bizakodás- 
sal tekinteni az elkövetkező hó 
napok elé. Hitler beszéde tele 

volt burkolt fenyegetésekkel. 
A külügyi bizottság elnöke 

szerint Hitler egyik mondatá- 
val békét akar és a következő 
mondatában formális ultimátu- 
mot inteéz Lengyelországhoz. 
A világ most már Játja, mit 
ér Hitler Szava. 

Rocseveit átaludta Hiiler beszédét 

(Washington) A Fehér Ház 
egyik titkára kijelentette, 

alatt Roosevelt elnök 
kancellár beszéde 

eludt és 
éppen akkor ébredt fel, ami- 
kor a német vezérkancellár be 
fejezte beszédét. Az elnök nem 
volt hajlandó nyilatkozni Hit- 
ler kijelentéseiről. Az ameri- 

kai lapok öklömnyi betükkel 

közlik, hogy „Roosevelt átalud 

ta Hitler két és félórás beszé- 
dét". 

hogy Hitler 

Lengyelország nyugalommnal 
fogadta a mémnet-lemgyel szer- 
ződés felemondásámak hirér 

(Varsó.) Az 1934-ben kelt 
német- lengyel szerződés fel- 
mondása, a Havas jelentése 
szerint, lengyel politikai kő- 
rökben nermgokozott meglepe- 
tést. Lengyel körők várták ezt 
a lépési ama sajlókommentá- 
rok után, amelyek naponta je 
lentek meg a német sejtóban 
az angollengyel szerződés 
megkőtése miatt. Jólértesült 
lengyel köröőkben megjegyzik, 
hogy a szerződés felbontása 

nem változtal a helyzeten, 

mert Lengyelország politikája 

saját erején, nem pedig pak- 
tumokon mulik. 
Ugyanezek a kőrők azt ál- 

litják, hogy a Szlovákia hatá- 
raira vonatkozó német-olasz 
szerződés ellentétben állolt a 
németlengyel szerződéssel és 
ezért Varsó ugy véli, hogy a 
szerződésnek felmondása Né- 
metország részéről jogosulat- 
lan és egyoldalu lépés. Len- 
gyelországban nem hiszik, 
hogy ujabb propoziciót fenné- 

nek a danzigi kérdést illető 
leg. 

Igazoló jegyek átvehetők az ujságára oknál és a kiadóhivatalban 
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E a. AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Oit fefnl dőr se be sült Olcsó lakásra nincs gondja, ha Budapesien megszátl a 

METROPOLE. ba Kényelmes, meleg folyóvi. : 

meg a si an a etörők az Pesften, VII., Rákóczi-úi 88. zes. telefonos szobák 5 P-től 
keme konyhayal, válogatott abere 3 

al, gulatos ci zenével vár 

kel vivott tüzharcban .. Boczoső: E hirdetés felmutatófa a szobaárakból 10 százalék engedményt kap! 

fasi épr 29. lasiban az utós Bahlui hidon egy gyanus egyén ........... 

bi időben rendkivül elszapo- re lett figyelmes. Megállásra 

todtak a rablótámadások. A szóllifották fel, mire az futni GER ALDINE exki rályné válik 

gonosztevők olyan vakmerőek kezdett. Ebben a pillanatban alyi ta 

voltak, hogy többizben a rend- még négy ember tünt fel mel- k: 

őrökkel is felvették a harcotés lette, akik vele együtt fulot- Róma, ápr. 29. Zog király nak Albánla ! feletti protektorá- te 

és ezeknek az összecsapások- tak, majd a hid egyik pillére kiséretének egyik tagja, aki az tusát és ezért az uj angol kö- jó 
ak következtében jelenleg is mözé bujva lövöldözni kezd. albán exuralkodót követte gö- vet megbizólevelében nem is já 

6t rendőr fekszik kórházbann tek az üldöző rendőrökre. He- TÖgOIz ági számüzetésébee - szerepel Victor Emánuel olasz z 
A rendőrség végül is, hogy ves, több mint egy óra hosszat most visszatárt Tiranába. Ez király és császár uj cime, Lord 

ennek a fürhetetlen helyzetnek tartó tüzharc keletkezett a t mél séz olyan Mielenté- Perth, a volt római angol nagy 
véget vessen. elhatározta, hogy rendőrök és üldözöttek között, te ogy eraldine e követ az olasz fővárosból való 

a legerélyesebb rendszabályo- amely csak akkor ért véget, yné akar válni t eltávozása előtt ezzel kapcso- 
kat lépteti életbe. Az egész vá- mikor a banditák municiója el , ürt a g nntar- latos an megbeszélést folytatott 

fost felosztották kerületekre és fogyott. Ekkor a rendőröknek t 1 közlik 29. Mint Mussolinivel és mintegy igére- 

a sorozatos razziákkal valóság- négyet sikerült közülük elfog- p eneen épr. ; int a tét vette, hogy az űgy miatt 

gal végigszántották. Az egyik niok, az ötödik elmenekült, aily Telegraph jelenti, An- Olaszország nen fog nehézsé- 
fiyen razziázó különitmény a uási glia nem ismeri el Olaszország geket lámasztani. 

TANGER A NEMZETKÖZI üz irja jei; 

POLITIKAl ÜTKÖZÖPONT i 
pé 

Kié Tanger, az amyoloké, y zó 

spanyoloké portugáloké, vagy az olaszoké 

A tangeri nemzetközi zóna egyike a hóditó törekvések rokkantak nem kapnak nyug- ai 
nagy célpontjainak. A különköző országok hivalalos közle- dijat és összehasonlitják azzal 
ményei sorra tagadnak meg minden esetleges támadó szán- a nagylelkü bánásmóddal, sz 
dékot, de az az ideges hangulat, amely az itt állomásozó amelyben Franciaország része és 

nemzetközi csapatokat és a lakossagot eltölti, ellentmond sitette volt marokkói katonáit. es 
ezeknek a közleményeknek. Azonban a leghatározottabb gi 
Ime, Tanger jelenlegi at-moszférája ugy, amint azt érzés, amit a benszülőtt Euró- sé 

Joseph Kessel a Pelit Parisienben leírja: pával kapcsolatosan érez: az ne 

Angolok, franciák, spanyo- bog minden spanyol középüle- eleszokkal szambeni aleb- tis 

lok, portugálok és belgák jár- ten, a spanyol kolonián nem lé foglaló eséi e énla mi 

nak sietős léptekkel a Kis és tezik, csak egyetlen párt. jegjelése pecsálrok as azék ar 
Nagy S0cco téren. Mindenféle vVáltoznak az idők. A köz- 1.,uzumanok szemében 

. * Olaszország hirnevét. 
nyelven ujságcimeket ordita- társaságiak közül néhányan s 

nak. Egy angol kapitány irá- felcsaptak falangistáknak, máa-- A kávéházak terraszain nem ; to Íy 

nyitja a városi rendőrséget, sokat Mexikóba, az Egyesült beszélnel egvébről. int ie re 

egy olasz a határrendőrséget Allamokba, Casablancába za- 8er jövendő sorsáról. A falan- e 
kontrollálja, amott egy fran- vartak. Legtöbbjük azonban gisták szerint Tanger már hol- Alkoholmérgezés. 

cia tiszt ad parancsokat, a odajutott, a „noman's land"- nap rarko birtokéban lesz ben halt meg egy va 
nemzetközi csendőrség pedig be, a senki országába, illetve vágyai összefévesziik a va ő enci bzaet v 

spanyol irányitás alatt áll. olyan országokba hogy senki sággal. Tegadhatatlan, hogy 9éves lugosi kisfiu 
Ez a nemzetközi csendőrség sem fudja, hol vannak, még agyasztó jelek felhől torlód- Lugos, ápr. 29. Csuzmano- 

kétszázötven benszűlöttből áll hátramaradott családjuk sem. nak a horizonton. Spanyolma: ics Sándor, a lugosi szinház 

és két századra oszlik. Az Franco tábornok volt hivei Tokkó felől egyre hangosab- örtásárnak 9 éves kista né- sé 
egyik század a jobbvállán vi- pedig egyre tűrelmetlenebbek. ban halatszik a gyakorlatozó pe zelőtt a agyán na 
seli a fegyvert és egy francia A falangisták ugy verik csiz- kotonák puskaropogása. A hány nappal ezelőtt a nagyany 
főhadnagy parancsszavára hall májukkal az aszlaltot, mintha német flotta a földközi tenger ja holtieste felett virrasztók 

gat, a másik a balvállán hord- a város kizárólag az ővék vol- kapuit dőngeti. De háf Euró- részére vásárolt pálinkából éh- E 

ja a fegyvert és egy spanyol na. Arab gyerekek, órabér el- pában hol van nyugalom mo- gyomorra egy féllitert ivott. A 2 
iőhadnagy kommandójának em- lenében szaladgálnak utánuk napség! Mindenütt csapatokati t 1 pé 

gy kom ) . őssznont k nagymennyiségü szeszesital e 00 
gedelmeskedik A két század és kiálfoznak: Éljen Franco, Ősszpon osilanak és utnak in- ta fa vesztette 

együstesen is defilál néha éljen a Duce'". De a felnőtt ditották az ágyukat és tanko- fogyasztása után elyeszte le 
benszülőltek? Teljes közörmm- kat. eszméletét és sulyos állapot- * 

Kik élnek Tangerben ? bősségggel, vagy passziv ki- Vajjon éppen Tangert vá- ban kórházba szállitották. - e 

. váncsisággal , de egyiforma lel lasztották ki a robbanás első Négynapi kinlódás után, anél- en 
A feok, és nemzetek nag kesedés nélkül énekiik akár a célpontjául? kül, hogy magához tért volna, 

egyvelegeben z ez : ; y B8y 

szamlála arabokon kivül a spa Giovinezzét ekér 1 Matseillai Bármi törté njék 16, Francia- belehalt az alkoholmérgezésbe. 
set akár az Internacionálél. ország nem felejtheti el, hogy m 

nyolok a legszámosabbak. - . ele] sesee..e. 
yolok g Németországnak minden- Tanger, ha nemzetkőzi zóna ko 

Nagyjéban 12 ezer spanyol, , jisztele! lőt- . . . 
1200 francia 800 angol és CsíTe nagy tiszlelele van e is, a serilek főldje és része a éz alatt ne 

i olasz él it.. tük, hiszen Németországnak francia gyarmatbirodalomnak re 
ugyanannyi olasz é ágyui vannak. Franco táborno . k s. lél 

A spanyol polgárháboru ide- kot győzelmes hadvezérnek tenciaországna el kell ké- e 
jén a spanyol lakosság itt is tartják. De ugyanakkor tud- szülnie jogainak, az igazság 
két részre oszlott, amely halá- ják azt is, hogy a spanyol Ma- nak megvédésére. És meg is ie ho 

losan gyülölte egymást. Nem rokkóban élelmiszerhiány van szi. A fírancia hajók állandó ro. 

hiány az összetüzésekben sem. hogy liszt csak kevés kapható, sorban vonulnak át Gibraltór ne 

Ezeknek az összecsapásoknak a cukor alig, kávé egyáltalán kapuján, annak a Cibraltár- Az 

nyomait nemcsak igen sok áb- nem. És azért, ami kapható, ap k já 1 e pa 

rázat, de számos kirakat és órákig kell sorbaállni. Ezenki- pak a kapuján, amely a an köny vkölészetében 56 
kávéházi tükör is hiven őrzi. vűl, látják még, hogy a Spa- gol hatalom és bűszkeség eee0. re., 

Ma azonban Franco zászlója lo nyolországból visszatéri hadi- egyik legerősebb sziklája. aveseeees



mnájus 1. 

Hisztérikus roham után 
állandóan hátraielé jár 

London, ápr. 29. John Bel- 
linger, egy denveri vendéglő 

tányérmosója, váratlanul el- 
vesztette állását. A megrázkód 
tatástól hiszterikus rohamot 
kapott, amely arra kényszeri- 
tette, hogy állandóan hátrafelé 
járjon. A közlekedési rendőr 

lis elsején életbe léptetett 
pénzügyi törvényekre vonatko 
zóan a pénzügyminiszteriumból 
ujabb rendelkezések és felvilá- 
gositások érkeztek a nagyvára- 
di pénzügyigazgatóságra. 

A rendelkezés tisztázza a 
szórakozó helyiségek fogalmát 
és megállapitja, hogy melyek 
eenek illeték alá. Látványossá- 

gi adó alá esnek azok a helyi- 
ségek is, amelyeknek nincse- 
nek állandó zenészei, vagy ar- 
tistái, igy azok is, ahol alkal- 
mi zenészek játiszanak, vagy 
artisták lépnek fel. 

Nem esnek látványossági 
edó alá azok a fogyasztási he- 
lyiségek, amelyek rádión ke- 
resztül közvetitenek - bel-, 
vagy külföldről - zenét. Vi- 
szoni adó alá esnek a patefon, 
vagy gamofon zenét közvetitő, 
vagy zongorával biró helyisé- 
gek. 

A zenés és szórakozó helyi- 
ségek a lakbér érték után adóz 

nak. 

A mozikat illetően megálla- 
pitja a rendelet, hogy április 
15-től megkezdték a filmek 
pénzügyi engedélyeinek a ki- 
bocsájtását. A jövőben egyet- 
len filmet sem lehet játszani, 
mielőtt a pénzügyi közegeknek 
be nem mutatják a pénzűgyi 
engedélyt, hogy bejegyezzék az 
előzetesen befizetett adót. 

A nyári mozik az előadás 
megtartása esetén 30 százalé- 
kos kedvezményben részesül- 
nek, amikor az előadást a te- 

remben tartják meg, 70 száza- 
lékos kedvezményt élveznek. 

A bélyeg űgyosztály közli, 
1ogy a kereskedőknek és ipa- 
tosSoknak 50.000 lei adóalapig 

nem kell könyvet vezetniök. 
Az 50.000 leien felüli adóalap- 
Pal biró kereskedők és iparo- 
sok május 15-ig be kell 
tezzék ezeket a könyveket. 

! 

sze- 

mon beleütközött a járókelők- 

be. Ideggyógyintézetbe szálh- 
tották, ahol az orvosok megál- 
lapitották, hogy rendkivüli ba- 
ja gyógyithatatlan. 

Magyarázó rendeletet 
adott ki a pénzügyr 
térium a mozik és 

Az uj rendelkezések alapján 
fel kell bélyegezni a főkönyve 
ket is. 
Az egyben levő főkönyv 

zsurnal lapjait 10 plusz 2 leies 
bélyeggel kell felbélyegezni. 

Mindem kisiparos köteles 

és 

Vonat indulás: 

. Püűspökfürdőből 1132 

Allandó autobusz közilekedés! 

megnyilt
! 

Női és férni tüködürdók, ujoannan berendezett kádtürdők i 
nyifva! Iszapiürdők, forró iszappakolások. 

Oradeáról 828 4 órakor 

1712 

ma zenés 
lokálok adójáról 

Nagyvárad, ápr. 29. Az ápri- A közkereseti és letéti fár- 
saság alakjában müködő ke- 
reskedők az illeték egyenérték 
vallomást legkésőbpb május 15- 
ig be kell nyujtsák a pénz- 
ügyigazgatósághoz. 

raktiárköonyvet vezeimi 
A forgalmi adó ügyosztály 

közli, hogy minden egyes ipa- 
rosnak és kereskedőnek, aki 
forgalmi adót fizető gyáraktól 
vásárol árut, kötelessége rak- 
tárkönyvet felfektetni, amely- 
be időrendben és naponta be telezi mindazokali 

kell vezesse pontosan és adat- 
szerüen a gyárak által kiálli- 
lott számlákat, valamint az 
eszközölt eladásokat. 
E törvényszakasz tehát kü- 

En raktárkönyv vezetésére kö 
az iparoso- 

i 

kat és kereskedőket, akik olyan 
gyáraktól vásárolnak árut, 
amelyek forgalmi adó alá eső 
iparcikkeket állitanak elő. Mig 
a multban köfelezettségük 
csak arra terjed ki, hogy a 
gyáraktól kapott számlákat 
megőrizzék, 1939. április else- 
jétől kezdődőleg a számlák 
megtartásán kivűl külön rak- 
tárkönyvbe kell bevezessék vá 
sárlásaikat és egyben eladásai- 
kat is. 
A raktárkönyvet a cégeknek 

láttamoztatni kell a pénzügy- 
igazgatóságon, a II. emelet 36. 
számu szobában. 

x 

Ujabb haladék érkezett a 
részvénytársaságok adóvallo- 
mására. A részvénytársaságok 
május 31-ig kölelesek a vallo- 
másaikat benyujtani. 
ules npefeső 10peleurerlet 

Egészen uj 50-es, alig hasz- 
nált 500-as csibe keltető gép, 
továbbá 500-as müanya, külön 
féle csibe etető és itató edé- 

nyek, szárny és lábjelző gyü- 
rük kaphatók Oradea, 
Francezá 12. 

Str. 

........ eet... 

Repülőgépen vitték Londonba 
Hitler beszédének szövegél 

(London. Hitler beszédének 
elhangzása előti külön repülő 
gép érkezett Németországból, 
amely tőbb példányban hozta 
a beszéd angol forditását és 
kéi mésolatot az eredeti sző- 
vegről. A beszéd 100 oldalra 
ierjedő dokumentum, ugyhogy 
illetékes körőknek nem volt 
még alkalmuk kommentálni 
azt. mielőtt a kormány tag- 
jai és a kűülűgyminiszterium 
alaposan átltanulmányozták 
volna a beszédet. Egyes pon- 
tokkal szemben azonban már 
is véleményi! nyilvánitottak 
Angliában. Elsősorban az 
1935-ős flottaegyezmény kér- 
césében. Angol politikai kő- 
rők szerint ezen egyezmény 

egyetlen pontja sem irányozza 
elő a felmondás lehetőségét 
és hogy a zangol kűülűgymi- 

niszterium és Ribbeniropp 
kőzőtt főrténi levélváltás ál- 

landó és kalegorikus jellegű- 
nek minősiti a néme! és an 

gol flotta kőzőtti pglobális 
arány 35 százalékban ftőrtént 
megállapitását. 

Más hirek szerint az angol 
kormány nem tulajdonit nagy 
fontosságot a ifengerészeli 
egyezmény felmondásának, ha 
annak helyébe olyan szerző- 
dést lehet kőini, amelynek ér- 
telmében az angol és német 
kormány kölcsönőös tájékozta- 

lót nyujtana egymásnak flot- 
tlaépitkezéseik felől. 

lakulalura 
ujságpepir nagy tételben is bapható 

Pásztor Ede cégnél 
Oradea, Piata Mihai Viteazul é. sz 

Május 1-i nagygoyülés 
Nagyváradon 

A hagyományos május 1-i munkásünnepet az ídén a 
helybeli szervezett munkásság a Vilson uccai nagy Munkás- 
otthonban délelőtt 10 órai kezdettel ünnepli meg. 

A munkásünnepet az ös zes nagyváradi munkás és al- 
kalmazotti céhek közösen rendezik. 

A nap jelentőségét román és magyar szónokok mél- 
tatják. 

A céhek vezetőségei felhívják az összes munkásokat és 
alkalmazottakat, hogy minél impozánsabb számban jelen- 
jenek meg. 
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Mennyi adót üzctfünk a 
költségvetési évben 

Biharmegye és Nagyvárad kitett magáér?! az elő- 
irányzolt 

Április elsejével végei ért a 
göltségvelési év és a pénzügy- 
gazgalóság is lezárta az el- 
nult esztendőf. Ami azf je- 
enti, hogy befejezte az inkasz 
zót az elmult évre. 
gezdte az ideire... 
A kőltségvetési év végével a 

pénzűgyigazgatóság köny- 
velési osztálya Salageanu fő- 
tanácsos irányitlása mellelt 
negcsinálta az évvégi zárlatot 

és beszámolt erőfeszitéseiről... 
Amelyek egy kicsit a mi erő- 
feszitéseink is. 
A kimutailás fényt vet a vár 

megye finenciális viszonyaira, 
üzetési képességeire. Miniegy 
kereszimetszetét adja gazdasá 
gi életünknek. 

tfatása ezen a féren jó bizonyit 
ványt állit ki rólunk. Fizettük 
az adót becsűlettel. A számok 
beszélnek és ezek szerini az 
1938-39 esztendőben sokkal 
többet fizettünk be adóba, 
mint az előző esztendőben. 

Ebben az évben fizelőké- 
pesebbek voltunk.. 

Nézzük tehát mit mondanak 
a számok. 
A pénzügyek vezetői már 

az év elején tudták, hogy eb- 
ben az évben fizelőképeseb- 
bek leszűnk, mint a mult év- 
ben voltunk és ennek megfe- 
lelően több bevéetelt is irányoz 
tak elő. Az elmult évi egyenes 
adó előirányzat 83 millió 
523.220 lei és ebből 

z6 milió 589.465 lei folyt be. 

Az előirányzott, illetve kive- 
tett ősszegnek fehát a 

százalékái egyenlítetiük 

Az előző évben csak 612 mil- 
Mó 382.136 lei volt a kivetés 
és ebből 57 millió 719.772 lei 
folyt be. Érdekes, hogy -- 

bár abban az évben még az 
előirányzott ősszeg sem telle 
ki a most befolyt ősszeget - 
a kivelet ősszegnek, akkor is 
a 92 százaléka folyt be. Egye- 
nes adó cimén tehát az 1938- 
39 évben mintegy 20 millió 
leijel tőbbet fizettűnk be, mint 
az előző évben. 

A kőzvetlen adófizetés már 
nem mutat! ilyen kedvező 
arányszámot. Közvelelt adó 
cimén 10 milió 963.358 leit ve- 
tettek ki. Ebből azonban csak 

7 millió 673.805 lei folyi be. 
Tehát 72.4 százalék. 

Amig azonban az adózók 
a pénzűgyminiszteriummal 
szemben megtették a kőieles- 
ségűket, a tőbbi miniszterium- 
mal szemben nem teljesitették 
ilyen mértékben fizetési köte- 
lezettségeiket. A tőbbi mainisz- 
tériumok részére a kiosziott 
földek, házhelyek árából, er- 
dőbüntetésekből sib., 25 mil- 

És meg- 

lió 455.892 leinek kelelt volna 
befolyni. Ezzel szemben csak 
2 millió 618.218 lei, tehát 10.3 
százalék folyt be. 
Bár ezek az adók is szép 

összeget tesznek ki, legjelenté- 
kenyebb ősszeget, mégis a hát 
ralékok teszik ki. 

Jelentős ősszegek - sőt! az 
összbevétel nagyobb része - 
folyt be a kivelés néküli adók 
ból is. A kivetés nélkűüli egye- 
nes adókból személyzeti adó, 
tőkekamat adó - 71 millió 
901.368 lei folyt be. A kivetés 
nélküli közvetett adókból pe- 
dig - fogyasztási adó, forgal- 
mi adó, látványossági adó, 
cujka, pálinka utláni adó 

224 millió 794.741 lei. 

Előzeies kivetés nélkül ju- 
totl még a tőbbi miniszleriu- 
moknak 10 millió e69 774 lei, 
a nemzetvédelmi alapnak 16 
millió 556.721 lei és az őssze- 
sitésből kiderűl, hogy Bihar- 

le egy 

224 milliót jövedelmezefi 

adók 90 százaléka befoly?! 

A biharmegyei adófizelők- 
nek 543 millhhó 451.8392 lei 
hátralékuk van 

és ebből, ebben az évben 30 
millió 224.116 lei! egyenlitet- 
tek ki. A hátralék ősszeg kű- 
lönben csak mosi csőkkent 

fél milliárdra, mert 

megye az elmulit év folyamán 
ősszesen 

424 millió 635.740 leijel 
járult hozzá az állam háztar- 
tásához. 
Amint az egyenes adóknál 

kitűnt, a kivetés nélküli adók- 
nál is áll az a télel, hogy az 
idén jóval tőbbet fizettünk be 
adó cimén, mint az elmult év 
ben. 
nál, mintegy 20 millióval fi- 
zettűünk többet, addig a lőbbi 
lételeknél, külőnősen a kive- 
tés nélkűüli közvetlett adók ie- 
rén mutalkozik az idén töőbb- 
let. Ezen a cimen az idén 

307 millió 375.883 lei 

Amig az egyenes adók- 

eddig a pénzugyigazástóság 

másfél milliárd lei hátrolékot 
tartott nyilvánn 

Ebből az összegből ugyanis 
a Lőblé szeszgyár egyedül 
kilencszázegynehány millió 
val voli képviselve. 

Ez a pénzügyiniszteium álial 
kirótt szeszbirság volt, ame- 

lyet a nagyváradi tábla az 
idén jogerősen megsemmisi- 

tett. Igy ezt az ősszeget a pénz 
ügyigazgatóság is leirta és a 
hátralék a másfél milliárdról 
egyből egy félmilliárdra csők- 

kent. 

a pálinka... 
mig favaly 251.856.398 lei 
folyt be. A kivetés nélküli 
adóknál fehát 

55 és fél millió lejjel fizet- 
tünk be többel 

mint tavaly. 
Hogy azonban a fizetés- 

tőbblet még se legyen ilyen 
nagy arányu, voltak közveltett 
adóléfelek, amelyeknél keve- 
sebb folyi be, mint tavaly. Te- 
hát az idei ősszadó cimén be- 
folyt 424 millió ó35.740 lei 
összeggel szemben tavaly 
378.764.399 lei folyt be és igy 
az idén ősszesen 

46 millió leijel folyi be több 
mini lavaly. 

Nagyvárad kivetfe a részéf mindenből 
Ha iígy néemi megelégedéssel 

és a nagy számok iránti fiszte- 
lettel tekintünk a teljesitmény- 
re, meg kell állapitani, hogy 
abból Nagyvárad város alapo- 
san kivelte a részét. A várme- 
gyére kivetett 83 millió egye- 
nes adóból Nagyváradra 45 
millió eselt és ebből a város 
41 millió 909.615 leit be is fi- 
zelett. A kivetett összegnek te- 
hát 91 százalékát egyenlitette 
ki. Kőrülbelül ilyen az arány 
a közvetett és kivetés nél- 
küli adók terén is és megálla- 
pitható, hogy a város a fenn- 
maradó ősszeg, a kivetés 
nélküli adónak is kőrülbelüűl a 
felét viselte a vármegyével 
szemben. Az össz inkasszónál 
is kőrülbelül ugyanez az arány 
és Nagyvárad a megyében 
befolyt 420 millió lei adóból 
egyedűl 

zi8 millió leit fizetett be. 
A fentiekből kitűnik, hogy 

ezek az ősszegek milyen ci- 
men folytak be. Feltünieltűk 
az egyenes és a kőzvetlen adó 
cimén beiolyi ősszegeket és 
megemlékeztűnk olyan tételek 
ről, mini! személyzeti, forgal- 
mi adók is. Ha ezeket a téte- 
leket kőzelebbről megnézzűk, 
meg lehet állapitani, hogy 1u- 
lajdonképpen milyen cimen 
folyi be legtőbb a pénzűgy- 
igazgatóság pénztárába,. A 
már kimutatott ősszegekből 
személyzeti adó címen 51 mil- 
lió 543,170 leil, fergalmi adó 
cimén pedig 60 eg ió si 
leit azettűnk 17 
összeg foly! a cujka és s 
linka utlán fzeteti eke .P 

ezer lei folyt be, mint látvá- 
nyossági adók 2 millió 251,896 
lei jövedelmet hoztak az ál- 
lamnak. 
A kimutalás igen kedvező 

ránk nézve. A 92 százalékos 
összteljesitménnyel még min- 
dig igen előkelő helyet fogla- 
lunk el az ország vármegyéi- 
nek sorában. fFeltétlen elisme- 
rés illeti meg ezért! felsőbb hely 
ről is a nagyváradi pénzügy- 

igazgatóság tisztviselői karát. 
És egy kicsit - a bihari adófi- 
zető polgárokat is. ü. 1.) 

Saját fermésii 

kisüsfti pálimkák olcsó árban 

1 liter jó aszfali bor 10 Le 
S , vérfelmél 9 Lei 

Marghital Uradalom borlerakata 
Piata Mihai Viteazul 1. Fücnsl palota 

eveevev toe 

Kötéláltali halálra itélték 
a gyulai rablógyilkost 

A gyulai 
itélkezett 

ylstfán fölött, aki három- 

toryadapesb ápr. 28. 
ék tegnap 

e rablógyilkosságot kö- lellen. 

vetett el. A törvényszék Pálíy 
Istvánt kötéláltali halálra itél- 
te. Pálfy felebbezett az itélet 

................ 

Erdély magyar gazda- 
ársadalmánmnak kérdé- 
aselrőlfároyaliladarsosász 
Pál a földmiüvelésügyi 

miniszlerrel 
28. Dr. Szász 

Pál, az Erdélyi Gazdasági gy 
let elnöke, a Front igazgatósá- 
gi tagja, a napokban hosszas 
kihallgatáson jelent meg N. 

földmüvelésügyi 
Pál 

részletesen megbeszélte az er- 
délyi magyar gazdatársadalom- 
nak a földművelésügyi kor- 

1 kapcsolatos kérdé- 
seit, Többek között szőnyegre ! tenni. 

Bukarest, ápr. 

Cornateanu 
miniszternél Dr. Szász 

szervezetekben való 
képviselete, 

került a magyar gazdatársada- 
lomnak az állami gazdasági 

arányos 

a mezőgazdasági 
termények értékesitésének az 
ügye stb A földművelésügyi 
miniszter nagy érdeklődéssel 
és megértéssel hallgatta az ó 
terjesztéseket. 
sekben dr. Szász 
belül ujabb avaslatokat fos 



Hétiő, lysy. május 1. 
aamerárezeznaz ; tüst V A GY ARSAG 

v
 

-
 
-
.
 

.
 

61
 
-
"
 

.
t
 

Vitörtapestee és löndön 
Megszöktek az 
anyós elől, de az 

após ös zehozta 

a fiatalokat 

Balaton, április végén. - A 
tüdőszellőztető tavaszi pihenő- 
re érkező ujságirót a meghitt 
kis balatoni üdülőhelyen az 
aranyzöldkeretes tündérkék tó 
képén kivül egy meglepetés 
fogadja. A tóparti sétányon 
minduntalan feltünik egy ifju 
és szemmelláthatólag szerel- 
mes pár: a magas, téglaszinű 
fiatalember és a vattaszőke ifju 
hölgy, akiknek személye a 
mult nyárról egy zord, de ezer 
százalékosan modern regény 
élő lapjairól ismeretes. A re- 
gény az elmult nyár végén 
heppiend nélkűl végződött be, 
az üdülőhely közönségének 
őszinte bánatára. Látszólag. 
Mert a zord regény, mint utób 
kiderült, a legmézesebb heppi- 
enddel végződött. 

A Miss és a 

vitorlamester 

Az exkluziv, finom kis üdülő 
hely tavalyi Szenzációja elő- 
ször a fiatalember volt, akit 
nevezhetünk nyugodtan dr. G. 
Károlynak s aki a hasznavehe- 
tetlen diplomával a zsebében, 
szép sportmultjára való hivat- 
kozással beszegődött az üdülő- 
re vitorlamesternek. 

Ez a jachtvilágból átvett, 
szép cim azt a köznapi foglal- 
kozást takarja, hogy a doktor 
ur kezelte nagy szakértelem- 
mel az üdűülő bérvitorlásait és 
vitte sétavitorlázni az űdülő- 
hely gazdag vendégeit. A ven- 
dégek persze főleg a hölgyek 
köréből kerültek ki. A misszek 
„dakter malrausznak" nevezték 
a vitorlák avatott kezelőjét. 
Vendégei közül is legszorgal- 
masabb volt az az ifju londoni 
hölgy, akit nevezzünk talán 
miss Elly W.-nek. Olyan angol 
amerikai keverék hölgy volt, 
akit a jóindulatu és előkelő, 
arisztokrata mamával és vér- 
beli amerikai papával, azaz 
„daddy'-vel áldott meg az ég. 
A lady Londonban élt, a daddy 
Newyorkban, ahol motorokat 
gyártott, szép üzleti sikerrel. 
Az elmult nyáron a miss 

nem boldogitotta sem a ladyt, 
sem a daddyt, hanem felpat- 
tant pompás kétmotoros kis 
repülőgépére és kalandozásra 
indult. Igy jutott el a Balaton- 
ra, ahol heteket töltött. Idejét 
pompásan használta fel, mert 
mire megtanulta volna a bala- 
toni vitorlások kezelését, halá- 
losan beleszeretett 
matrauszba". 

A szerelem ki is virult vol- 
na, ha meg nem jelenik az eu- 
rópai légijáratok megengedett 
legnagyobb sebességével a lady 
akinek gondossága révén a ma 

„dakter 

A szökés 

jékoztatta a miss készülő sze- 
relmi regényéről. 
A vérig sértett lady, aki ugy 

vélte, hogy elég volt a család- 
ban egy szerencsétlen házas- 
ság, megjelent a fürdőhelyen 
és keresni kezdte a leányát. A 
miss éppen leckéket velt a vi- 
torlakezelő urtól a vizen s part 
ra lépve, a mindenttudó fűrdő 
ftitkártól értesült a lady meg- 
jelenéséről. A miss is azonnal 
tudta, hogy mi következhet, 
azért az elámult vitorlakezelőt 
becsomagolta bérelt autójába 

s azon shortosan vágtatni kez- 
dett a pesti repülőtér felé, ahol 

a gépe állott. UÜtközben néhány 
szóval megállapodtak abban, 
hogy a miss megszőkteti a 
matrauszt", aztán jöjjön, ami 
nek jönni kell. 
A lady tűrelmesen, bár szi- 

goruan várakozott a szállóban, 
talán éppen addig, amig meg- 
érkezett a távirat, hogy a fia- 
talok szerencsésen földet ér- 
tek a croydoni repülőtéren. A 
lady, igazi ladyhoz illően, nem 
kapott migréni, hanem jegyet 

váltott a következő gépbe és 
elindut Az ifju pár azonban 
nem a legjobb hangulatban ér- 
kezett meg a szigetország fővá 
rosába. „Dakter ma" ausz" kö- 
zölte, hogy nem lesz ingyenélő 
a lady birtokán, ő dolgozni 
akar és eküvőről csak akkor 
lehet szó, ha az imádott misst 
el is tudja tartani. Szó szót kö 
vetett és a repülőtéren ugy ösz 
szekaptak, hogy két külön 
taxin távoztak. 

A lförténet nyári része ezzel 
zárult. 
Az idei fejezete azzal kezdő- 

dött, hogy a miss ismét egye- 
dül, megjelent a félig üres üdű 
lőben, beköltözött régi szobá- 
jába és naponta kijárt szomor- 
kodni a kikötőhöz, ahol éppen 
akkoriban kezdték ujrafesteni 
a nyomtalanul eltünt „dakter 

matrausz" vitorlásait. 

A megoldás autón érkezik 
Nyole nappal ezelőtt egy 

óriási turaautó állott meg a tóő 
partján, éppen ott, ahol a miss 
szomorkodni szokott. Az autó- 
ból tfermészetesen a daddy 
szállt ki, frissen, ruganyosan, 
szóval éppen ugy, ahogyan azt 
egy 21 éves miss lelkivilága 
megköveteli. amikor bánatá- 
ban nincsen más férfitámasza, 
mint az ő fess, gazdag, hóditó 
deddyje. A miss a daddy nya- 
kába omlott, de nem feledke- 
zett meg arról sem, hogy az 
óriási turaautó volánja mellett 
mozdulatlanul üldögélő, behu- 
zott kalapu fiatalemberre ne 
pillantson. Ismerősnek talál- 
hatta az ismeretlen válltartá- 
sát, mert a daddyhoz fordult: 
- Dadday, kit hoztál magad- 

dal? 

- A vőlegényedet, fiam - 
válaszolta daddy jobb filmhős- 
körökben megszokott, angyali 
flegmával. A volán mögűl pe- 
dig kibujt feljes életnagyság- 
ban dr. G. Károly ur. A miss 
persze tudta, mi a kötelessége. 
A kedves jelenet után a daddy 
az ő megszokott, derüs nyugal 
mával mesélte el, hogy a dok- 
tor megtakaritott leckedijak- 
ból átkelt az Öceánon, egyene- 
sen elment hozzá és elmondolt 
mindent. Munkát kért. A dad- 
dy előbb a motorgyárban al- 
kalmazta, aztán kipróbálta, 
mint vizi embert és néhány 

.el.. 

Őfelsége 

hónap mulva floridai motorcsó 
nakversenyeken „dakter mat- 
rausz" sorra nyerte a verse- 

... eee 

nyeket a daddy gyárának. 
A folytatás ugyebár, filmek- 

ről közismert. 

A légitámadás elfean 
Francia katonák speciális zaj-felfogó készülékeket próbálnak 

ki. 

e vé.... 

látogatása 
a piperai repülőtéren 

Bucuresti, ápr. 29. Öfelsége 
II. Károly király látogatást 
tett tegnap a piperai katonai 
repülőtéren. Az uralkodó előtt 
Popescu kapitány mutatta be 
az I. A. R. ülőgépgyár által 

Gyártott uj repülögépel, mely- 
nek „I. A. R. 80" a neve. Öfel- gánnyomozó iroda pontosan tá sége nagy érdeklődéssel figyel- 

te a legmodernebb technikai 
követelrményeknek megfelelő 
gép teljesitményeit A Popescu 
kapitány által bemutatott légi 
gyakorlatok azt bizonyították, 
hogy ez az ujtipusu gép rend- 
kivűli teljesitményekre képes 
és ezért szakkörökben nagy re 
ményeket füznek hozzá. Ez- 

után a „Nardi" tipusu vadász- 
repülőgéppel mutatott be érde 
kes gyakorlatokat Stoian piló- 
ta Öfelsége előtt. Az uralkodó, 
aki délután 5 óráig a repülőté- 
ren tartózkodott, érdeklődött 
minden olyan kérdés iránt, 
amelyek a légi felszerelés és 
kiképzésre vonatkoznak.



vőben a központi 

mHétfő, 1939. május 1. 

A Magyar Népk özösség 
központi irodája közli: 

19. sz. jelentés. Csikszere- 
dán megalakult a Népközösség 
csikmegyei tagozata, Elnök adr. 
Kolumbán József, alelnök dr. 
Abrahám Józsei és dr. Máhé 
László, főtitkár Adorján Imre, 
a Magyar Párt volt főtitkára, 
titkár dr. Szatmári József. A 
Kulturális Szakosztály elnöke 
Biró Ferenc főesperes plébá- 
nos, a gazdasági szakosztályé 
dr. Pittner Arpád, a szociálisé 
dr. Kovács Károly. A többi al- 
osztályok vezetőit később jelö- 

lik ki. - A gyergyői magyar- 

ság megszervezését a közeljö- 
kiküldöttel 

jelenlétében fogják megejteni. 
- Az ideiglenes jelleggel biró 

megbizatást azért vállalták 

mindnyájan nagy lelkesedéssel 

hogy a magyarság ne marad- 

jon továbbra is képviselet nél- 

kül s meg tudja tenni mindazo 

kat a lépéseket, amelyeket a 

nép érdekei megkivánnak. 

20. sz. jelentés. A különböző 

vidékekről beérkező jelentések 
szerint a nemrégiben kinevezett 

tartományi nemzeti munkavé- 

delmet ellenőrző bizottságok 

megkezdték müködésüket. Ez 
mun- a körülmény a magyar 

kások, tisztviselők és egyéb al 

kalmazottak körében komoly 

aggodalmakal váltott ki. Ezzel 

kapcsolatosan hangsulyozni ki- 

vánjuk, hogy a kisebbségi kor 

nánybiztosság müködéséről 

szóló szabályrendelet II. sSza- 

kaszának 2. pontja a követke- 

zőket tartalmazza: „A román 

állampolgárok nyelv, faj, vagy 
vallás kűlönbség nélkül egyen- 

lők a törvény előtt, amellyel 

szemben tisztelettel és engedel 

mességgel tarloznak' (Az al- 

kotmány 5. szakasza.) - A 3. 

pont szerint: „Az érvényben 

levő törvények az összes ro- 

mán állampolgároknak nyely, 

faj, vagy valláskülönbség nél- 

kül ugyanazokat a polgári és 

politikai jogokat bizfositják, 

ugyanazzal a bánásmóddal és 

ugyanazokkal a biztositékok- 

kal. Ebből következik: a ki- 

sebbségi román állampolgárok 
az ország többi állampolgárai- 

hoz hasonló feltételek mellett 

gyakorolhatják különböző fog- 

lalkozásaikat és közhivatalok- 

ban és szolgálatokban helyet 
foglalhatnak'". (Az alkolmány 
27-ik szakasza) - A Magyar 
Népközösség és Front Alosztá- 

lya legfontosakb és elsőrendő 

feladatának tartja, hogy a jog- 
egyentéség elvét a gyakorlali 
életben is érvényesitse. Meg- 
itélése szerint senkinek nem 
áll jogában valakit munkahe- 
lyéről eltávolitani azért, mert 
magyar etnikai származásu. A 
törvények, elsősorban az alkot- 
mány, mely az állampolgári jo 
gokat és kötelezettségeket irja 
elő, még a lehetőségét is kizár- 
ják az ilyen elgondolásoknak. 

A magyarság vezetői éppen ez- 
ért legutóbbi bukaresfi tartóz- 

kodásuk alatt ki is fejtették ál 
láspontjukat az illetékes kor- 
mányzati tényezők előtt. En- 
nek következtében nem téte- 
lezhető fel, hogy az alkotmány 
és a törvények határozott in- 

Geraldine k 

olyan jogsérelmek állhatnának 
elő, amelyek a magyar etnikai 
származásu román állampolgá- 

rok megélhetését tennék két- 
ségessé, az esetek azonnali je- 

használ hűülés, idegesség 

....... 
............... 

irályné volt magyar 

MIVONAI 
nátha, reumatikus lájdalmas 
betegségek ellen, 

titkárnője megrázó részletehei 
beszél el a tiranai menekülésről 

Budapestről jelentik: Most 
érkezett Budapestre Larisszá- 
ból az albán események első 
hiteles szemtanuja, Geraldine 
volt királyné magyar titkárnő- 
je. A vékony, kreol, nagyon 
fiatal grófkisasszony nyár óta 
volt lent a királyi párnál. 

Győnyőrű volt a nyár a 
tengerparion, Durazzo mellelt 
- meséli. - Nem is a lenger- 
parton laktunk, hanem 

bent a lengerben, 
építeti bungalókban. 

Egész nap fűürdőruhában mind 
annyian. Geraldine királyné 
remek uszó, naponta mélyen 
kiuszott a tengerbe.. 
- Sokat volt vele együti? 
- Leginkább egyedűl szere- 

telt lenni a király a királyné- 
vel - mondja a grófnő. - 
Később, Tiranában más volt 
az élet. Nagyon szép volt a 
firanai palota, feljesen moder- 
nűl berendezve, csak a már- 
ványterem voli kelefies. A 
királyné itt már nagyon el 
vol foglalva, délelőili albánul 
tanult, kitünő eredménnyel. 
Én a magam részéről bizony 
csak annyit tudok, hogy: und 
nutiz marrvesh! - nem ér- 
lem! És ezt: Falamineris! Kő- 
szőnőm. 
- Érinikezlek az odavaló 

előkelőségekkel? 
-- A diplomata-feleségekkel 

cölökre 

természetesen. Azonkivűl a 
hegyekből a törzsek vezelői 
űünnepségek alkalmával lejőt- 
tek, szinpompás nemzeti vise- 
leteikben. Viszoni kár lenne 
őket operettfiguráknak kép- 
zelni. Mert urak, a szó ősi ér- 
telmében tetőtől talpig és a 
mai generáció már löbbnyire 
külfőldőn is nevelődőlt. A 
nőkkel bajosabb érintkezni, 
merf nem igen tudnak nyelve- 
ket. Még csak nemrég vetelték 
le a fátylat. Aztlán fudja-e, 
hogy feloszlattlák a háreme- 
ket? 

- Tudom, de hogyan? 
- Egyszerűen mindenkinek 

el kelett bocsátani az időrend- 
ben első feleségen kivűl a 
tőbbieket. 

És mi lett ezzel a renge- 
tleg nővel? 
- Bizony nem fudom. Ge- 

raldine királyné a szőnyegsző 
vő ipar fellenditésével akaria 
őkei foglelkoztaini. Győnyő- 
rű szönyegekei tudnak szőni, 

egészen más mintájuakat, - 
mint bárhol a világon. 
Hogyan fogadta a király- 

né, hogy el keli bagynia a 
trónt. 
- Nem tudom. Mi csak azi 

tudjuk, hogy éjjel félkettökor 
csomegolni kelett, gyorsan, 
hogy napfelkelie előit mene- 
külhessünk. A királynét felől- 
töztettüűk. A haját lekőtőtiűk 
fátyollal. A király bundáját 
adiuk rá. Aztán két matracol! 
fektettünk a királyné autójá- 
ba. Őt csak az izgatta, hogy kis 
fiát másik autón kellett vinni. 
Aztán jólt az ut hegyen vől- 
gyön át. Az autlók csak buk- 
dácsolva tfudtak haladni. Flori 
nában meg kellett éllani, hogy 
a királyné tláplálja kisfiát. 

Haát maga fáplálja? 

- Igen. Győnyőrű gyerek. 
Kékszemű, szőke, 3 kiló 30 de- 
ka volt, mikor szűletett és 50 
centi. 
- Ilorinában - folyik to- 

vább az elbeszélés - csak 
sajtot és kenyeret tudtunk sze- 
rezni, azon élt két napig Geral 
dine királyné. Végre a nőrsz, 
meg én, ott a hotelszoba kály- 
háján sűtőttünk egy szelet 
hust. Istenem, az a hotelszoba. 
A kályhacsővel a falon. A ro- 
zoga rézágyaival. A királyné 
csak mosolygott és vigasztalta 
az urál. 
A sógornői (mind a hal) 

sirilak és vigesztalták. Persze, 
ha Geraeldine egy percre egye- 
dűl maradt, Geraldine is sirt, 
siratta hazáját, amelyet épper 
ugy szereteit, mint a sajátjál. 

A kördazsatási birósád 
nem lodlajkozik anyagi 
természetű kérdésekkei 
Puskás Alexandru nagybá- 

nyai iskolaigazgató az elemi is 
kolai oktatásról szóló törvény 

idevonatkozó szakaszai alapján 
a várostól ingyen lakás, fütés 
és világitást kért. Mivel azon- 

ban neki saját háza van a vá- 

ros mindezt havi 2000 lejjel 
megváltotila. A város azonban 
később arra való hivatkozással 
hogy annak, akinek saját háza 
van, nem jár semmi ilyen ked- 
vezmény, beszüntette az ösz- 
szeg folyósitását. Puskás iskola 

igazgató erre közigazgatási ke- 
resetet inditott a belügyminisz 
terium ellen és a nagyváradi 
tábla tegnap foglalkozott a ke- 
resettel. Puskás keresetét ar1 
Osan Gavril fartotta fenn. A 
tábla azonban arra az állás- 
pontra helyezkedett, hogy 
anyagi természetü sérelmet 

nem lehet közigazgatási uton 
orvosolni, mert közigazgatási 
keresetnek, csak jogi sérelem 
esetén van helye és az iskola 
igazgató keresetét elutasitotta. 

e............. 

A Szovjeit Eszi és Leftí- 
ország függetllenségének 

garanfálasái is kéri 
London, ápr. 29. A Daily 

Mail szerint Maisky londoni 
szovjetnagykövet ma adja át a 
szovjet ellenjavaslatát. Ezek 
szerint azt kérik, hogy Anglia 
és Franciaország szavatolják a 
Szovjet területi épségét. Anglia 
és Franciaország biztositsák 
Esztország és Lettország fűüg- 
getlenségét. Módosítsák a len- 

egyezményt olyan módon, - 

hogy azok semmi körülményel 
között se irányulhassanak a 

Szovjet ellen. 

Veszek 

ócska ólmot 
Cim a kiadóban 

! 
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DTr Hnáa nemzetó 
alminiszíer érdekés clőad 
u román-német szerződésről 

Románia Németország élettere, Némelország Rom nia éleltere" 
(Kolozsvár.) Victor Jinga 

nemzetgazdasági államiitkár 
negyérdekességű előadási far- 
tótt tegnap délulán a román- 
néme! gazdasági szerződés 
és a német élettér problémája 
cimen. Kőzép- és Délkelet-Eu- 
rópa - kezdie az előadó - 
mindig nyugialanitó problé- 
mákat vetett fel a világ közvé- 
leménye számára. Kani Vől- 
kenbundjától kezdve Martino- 
vics, Kossuih Lajos, Nicolae 
Balescu, dr Prohászka, Aurel 
C. P. Popovits dunai formu- 
láin keresztűl és Neumann Mit 
feleurópáján át egészen az 
élettér doktrinájáig ugyanazt 
a vezérvonalat látjuk, amit a 
germanizmus iferjeszkedésé- 
nek megszervezésére irányuló 
tőrekvés képviselt a világ e ré 
szén s ami Hitler Mein Kampf 
jában kulminált. Az előadó 
ezután a Mein Kampfból idéz, 
amelyben Hitler kijelentette, 
hogy az országok határait em 
berek csinálták és emberek 
változtatják meg. Délkeleten 
Németország nyersanyagokat 
és ipari termékei számára pia 
cokat akar szerezni. Tehát Né 
metországnak érdeke, hogy 
ezen a ferületeken nővelje a 
nyersanyag fermelést. Az elő- 
adó ezután felteszi a kérdést, 
hogy a német gazdasági fer- 
leszkedés veszélyt jeleni-e Ro- 
mánia szómára. Szerinte nem. 
A német gazdasági ierjeszke- 
dés fennáloit a mult század- 
ban is, amikor a román állam 
sokkal gyengébb volt és mé 
sem igázták le Romániát. Dé 
keleteurópa kőzgazdasága 
azonban nem ieljesen kiegészi 
tője a német közgazdaságnak, 
ugyhogy klienseket és szállító- 
kat kell keresnünk Németor- 
szágon kivűl is. Ha Délkelet- 
urópa iparosodik és civilizál- 

tabbá válik, az illető államok 
erősebbek lesznek, nemzeti 
őntudatuk élénkebb. Ez álla- 
mok célja, hogy Németország 
gal gazdasági kapcsolataikat 
teljes politikai függetlenség 
elapján szervezzék meg, 
amely nem hogy kizárná, de 
elismeri és kielégiti a német 
nép gazdasági szűkségleteit. 
Az előadó ezután a német- 
tomán gazdasági kapcsolatok 
tőrténetét vázolja, majd meg- 
éllapitja hogy Németországba 
rányuló exportunk felét petró 
keumtermékek képezik. Gazda 
lági kapcsolataink Németor- 
izággal - mondja az előadó 
- arra a természetes kővet- 
keztetésre vezetnek, hogy Ro- 
Esea is a német élettérhez 
a rtozik, de ugyanakkor el 
kell ismerni, hogy Németor- 
ág viszont Románia életteré- 

bez tartozik. 
Az előadó ezután a német- 

román szerződés strukturáját 
boncolgatja és kitér a szabad- 
zónák kérdésére, ami bizonyos 
foku nyugtalanságol keltett. 
Megállapitja, hogy az első sza- 
bad zónát 188i-ben Ham- 
burgban létesitették. A szabad 
zóna a szabad cserekereskede- 
lem utolsó menedéke. Min- 
den civilizált államban vannak 
szabad zónák. Igy Németor- 
szágban Hamburgban, Lü- 
beckben, Stettinben, Olaszor- 
szágban- Triestben, Fiuméban, 
Genovában, Nápolyban és Ve- 
lencében, Dániána Koppanhó- 
gában, Svédországnak tock- 
holmban Gotenburgban áés 
Malmöben, Spanyolországnak 
Barcelonában, Magyarországon 
Budapest Csepelen, Görögor- 
szágnak Szalonikiben sib. Ro- 

első szabadzónákat 
Galajiban és Brailában állitot- 
ták fel. 1930-ig Sulinában sza- 
badkikötő volt. Mit jelent a 
szabad zóna? Megkönnyiti a 
iranzito kereskedelmet, ellátja 
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clőadása 

a vasutak és hajók forgalmát, 
a kereskedő kellő időben vásá 
rolhat és raktározhafja el az 
áruit és eladhatja a legalkal- 
masabb időben anélkül, hogy 
a vámterhek megakadályoznak 
Szabadzónákban iparokat is le 
het létesiteni, főleg finomitó 
iparokat, amelyek nincsenek 
hátrányára az illető ország 
nemzeti iparának. Azokban az 
országokban, ahol nincs sza- 
bad csere, nincsen szükség sza- 
bad zónára, sem Angliában, 
sem Belgiumban nem ismerik 
a szabad zónát. Előadó azzal 
fejezte be, hogy a román iparo 
sodást a szabad zónák nem fog 
ják megakadályozni és Romá- 
niára még nagy feladatok vár- 
nak a közeljövőben. 
*eve.. 

Orvosi hir. Dr. Klein 
Gyula orvosi rendelőjét Str. 
Gen. Holban 38. alól, Str. Bra- 
tianu 69, alá helyezte át. Ren- 
del: bel- és női betegek részé- 
re d. e. 10-12, d. u, 3-5-ig. 

sasszamazazazozazmazazzamazanazamnzzsmea 

Mától kezdve kaphatók 
ajándékakciónk igazolójegyei 
Ezuton közöljük t. olvasó- 

inkkal, hogy a napokban lejárt 
40-ik számu szelvény volt az 
utolsó, aki fehát ezen sor- 
számig gyüjtötte a szelvénye- 

azok ellenében 
átvenni a bizományosnál vagy 
lapárusnál 
amelyek r az aján- 
dékozási akcióban. Máktól kezd- 
ve ezek a jegyek mindenűtt 
kiválthatók, kérje tehát min- 
denki a lapárusnál és ügyelje- 
nek arra, hogy 1 leies repülő- 

az igazolójegyeket, 

bélyeg nélkül a jegyeket senki 
el ne fogadja, miután enélkül 
azok teljesen érvénytelenek. 
Kedden ismét egy ujabb aján 

dékozási akciót kezdűnk meg, 
figyelje tehát mindenki a lap- 
ban ujból megjelenő szelvénye 
ket, azokat kivágva, őrizze 
meg, mert t. olvasóink csak 
ily módon fogják tudni igazol- 
ni, hogy a lapnak állandó ol- 
vasói és igy jogosultak részt- 
venni ujabb nagyszabásu aján 

e 

A Semmifőszék vissza- 
helyezfeállásábadrősenm- 
geri Isíván szafmári 

közjegyzőt 
Nagyvárad, ápr. 29. - Dr. 

Csengeri István szatmári köz- 
jegyzőt néhány évvel ezelőtt 
elmozditották állásából. Az el- 
mozdilott közjegyző közigaz- 
gatási keresetet inditott és az- 
zal a nagyváradi tábla foglal- 
kozott. A tábla annak idején 
elutasitotta a jegyző keresetét, 
aki a Semmitőszékhez felebbe- 
zeit. A Semmitőszéktől most 
érkezett le a nagyváradi táblá- 
hoz a döntés. A Semmitőszék 
tanácsa - véleménykülönbség 
után - arra az álláspontra he- 
lyezkedett, hogy a közjegyzők 

helyzete jogi szempontból azo- 
nos a birók jogi helyzetével és 

.... AGYARSA ...... 

azdasádól 
csak fegyelmi uton mozditha- 
tók el. A Semmitőszék tehát 
döntésében helyt adott a köz- 

keresetnek igazgatási és az 
laazságügyminisztet elmozdi- 
tást elrendelő határozatát meg 
semmisitelte. 
sasnaaamamumaosamanam 

hallotta-e a nagy beszédet? Mi 
a véleménye? 
- Hallottam, instállom, oszt 

most mán megértem, hogy a 
Ruzvelt sürgönyire mijér nem 
válaszolt a cimzett is sürgönyi 
leg. Mer' hogy nagyon drága 
lett vóna, mijután a sürgönyö- 
ket szavanként kell fizelni. 
Mán pejig itt nagyon sok szó 
vót, ha egyéb nem is, 
Mégis, mi lesz a követ- 
kezménye? 
- Azt én nem tudom, de 

annyi bizonyos, hogy két fel- 
mondát sörtént, Egyrészt a ne 
mef-angol flótaegyezményt, 
másrészt a lengyel -német cim 
bora-szerződést, mijután azon- 
ban a beszid április 28-án 
hangzott el, felmondani pejiz 
csak május elsején lehet, sze- 

rintem a felmondás nem érvé- 
nyes, Ami a flótaegyezményt 
illeti, ezután fog Kiderülni 
hogy ki a szerencsésebb flótás 
a lengyelek pejig ugy veszem 
észre, hogy mán kimontták a 
szentenciját: nem danzig van 
a' 

- De azt is mondta, hogy 
csak külön-külön hajlandó tár- 
gyalni az államokkai és fegy- 
verrel a kézben. 
- Hatásos mondás vót, de 

azért ugy hiszem mégse fognak 
tárgyalni. Mer' ha valaki aszon 
gya, hogy nem ismeri el a bi- 
róságot, akkor nem is lehet 
tárgyalást tartani az ügyébe' 
csak in kontumáciján., 
- Jaj, de érti a 

zéseket. 
- Muszáj, instállom, mer 

mostanába' nagyon sok tör- 
vényt fanultam át. Alig hogy 
kitőttem a ződ cédulát a ház- 
béradórul, meg a közmunká- 
rul, most kezdhetem kitőteni a 
fisákat, oszt a legrosszabb, 
hogy arra is felelni kell, hogy 
mibül élek. Mán pejig én erre 
évek óta nem tudok felelni a 
mostani forgalom mellett. 
- Na és a közmunkát meg- 

váltja? ! 
- Dehogy válfom, ledógo- 

zom. Mán meg is kaptam a be- 
oszásomat. A tévedésbül fehér 
mésszel bemázolt aszfaltrul fo- 
gom lekaparni a meszet, oszt 
megétetem azokkal, akik a sok 
féle rendeletbe mán ugyis belé 
bolondultak. . 

jogi kifeje- 

ezannasasusomunnomamánnammekazammm 

Braziliában szirájkol- 
nak a zálogbászak 

Rio de Janeiro, ápr. 29. Bra- 
zilia zálogházai kimondták a 
sztrájkot, mert Vargas elnök 
külön rendelettel 12 százalekra 
korlátfozta az elzálogositott tár 
gyakra adható kölcsön legma- 

gasabb kamatát, továbbá a ju- 
talékokat és leszámitolási dija- 
kat. A zálogház-tulajdonosok 
azzt állitják, hogy a 12 százalék 
nem elég folyó kiadásaik fede- 

.. 



Különös drám 
párizsi kórbázban 

Az orvosti lelőtte az ápolónő. „Híipnotikus befolyás alatt 

tartott, azért öltem meg" 

orvos, Pierre Bretou kinyitot- 

ta a várószoba ajtaját, hogy a 
következő beteget beengedje, 
Ivonne Thietfin táskájából kis 
revolvert vett elő és három- 
szor rásütötte az orvosra, aki 
véresen összeeselt. A betegek 
sikoltozása közben csak egy 
ember nem vesztette el lélek- 
jelenlétet, Henry Bouigus ki- 
segitő-orvos, aki az ápolónő- 
höz ugroti és ki akarta csavar- 
ni kezéből a fegyvert. Dulako- 
dás közben a revolver ismét el 
sült és az orvos átlőtt combbal 
esett össze. Végül is sikerült 
lefegyverezni az ápolónőt, akit 
a rendőrségre kisértek. 

Kihallgatása alkalmával az 
ápolónő egészen szokatlan val- 
lomást telt. Ehmondta, hogy 
Pierre Bretou hipnotikus be- 
folyás alatt tartotta hosszu idő 
óta, megakadályozta azt is, 
hogy ápolónői kurzusát befe- 
jezze és minlfegy hat hónappal 
ezelőtt, ugyancsak hipnotikus 
befolyás alatt - barátnőjévé 
is tetfe. 

som, mint vagy őt megölni, 

vagy öngyilkosnak lenni - 

monda Ivonna Thieffin. - Egy 

biztos, ha nem sikerült megöl- 

nöm, ha felgyógyul, ugy el- 

a egy 

- védekezett a rendőrség előtt 

veszlem. 
A rendőrség most azt kutat- 

ja, hogy az ápolónő valóban 

idegbeteg-e, vagy pedig ezzel a 

furcsa mesével akarja elrejte- 

tékenységi dráma förtént. 
ni azt, hogy egy egyezerü fél- sem a szerkesztőség, 

Törvényes nejemtől, Szüle- 

tett Magdalena Steinertől kü- 

lönváltan élek, ügyeimben 

nem diszponálhat. 
Oradea, 1939. IV. 24. 

KÜUN 10SIF 

Előttönk 
NOTH ZOLTÁN 

SZLOPP GYULA 

* E rovatban közöltekért 
sem a 

kiadóhivatal felelősséget nem 

vállal. 

mHárom év mulva kiszabadul a miolt- 
vannét évre Mélt Brandobura 

Bucuresti, ápr. 29. Branda- 

burat, a hires országuti bandi- 

tát a biróság életfogytiglani 

kényszermunkára itélte. Bran- 

dabura a fegyházban minta- 

szerüen viselkedett és bünteté- 

sét ezért 15 évre szállitották 

le. Amikor 8 évet már kitöltött 

Brandabura megszökött és 

ujabb utonállásokai követett 

el. 

Ujból elfogták és ujból elitél- 

ték Az ujabb büntetésekkel 

egyült Brandabura összbünte- 

tése 

87 évre emelkedett. 

A napokban Brandabura be- 

advánnyal fordult a törvény- 

székhez és előadta, hogy 

az eredetileg kapott 15 évi 

büntetésből már csak 3 év 
van hátra 

és miután a törvény szerint 
mindig a legnagyobb bűntetés 
számit és a kisebb utólagos 

mellékbüntetéseket nem lehet 

a rabbal kitöltetni, ha egy na- 
gyobb büntetést szabtak ki rá. 

A törvényszék helyt adott a 

beadványnak és kimondta, - 

hogy Brandabura bűntetéséből 

mindössze 3 év van hátra. 

....................... 

SPORT 

Amai bajnoki mérkőzések 
mérkő- 

A NAC a 
Ma két B-diviziós 

zés lesz Váradon. 
gyulafehérvári Unireat 

zon legérdekesebb ősszecsapá- 

sai lesznek. 
látja A NACUnirea meccs a 

vendégül, a Crisana ellenfele Károly pályán délután 5 óra- 

az Universitatea lesz. A mér- 

kőzések az idei bajnoki sze- 

uzznnasemamammmzazaenma azumsna
mammnnsssmsmumasosmamanm 

Apróhirdetések 

POSTA 

Fényképeil 
nagyon olcsón és nagyon jót 

szavatosság mellett 

óna fényképész 

mütermében kaphat 
Rég: képekről élethű nagyitások 

Sir. Alexandri No. 4. 

ALLAS 

Állító fiukat kuglizóba azon 
nalra felveszek. Reich vendég- 
lő, Gen. Holban-utca 11. 1302 

Megbizható, főzéshez értő 
mindenest keresek elsejére Ba- 
lázs füszerűzlet Str. Alexandri 
34. 1304 

Intelligens jómodoru ügynö- 
köknek szép jövedelmet bizto- 
situnk helyi foglalkozással. - 
Cim a kiadóban. 1126 

14-16 éves leanyt könnyü 
délelőt:t házimunkara kere- 
sek. Regele Carol 9. I. emelet 
7. délután 4-6-ig. 1319 

Bihar és Szt. János közsé- 
gek (Jud. Bihor) részére ügyes 
megbimható lapárust jó kere- 
settel telvesz a „Magyarság'". 
Jelentkezni a kiadóhivatalban. 

Mindenes leányi jó bizonyit- 

vánnyal felveszek. Moisa űgy- 

véd, Str. Alexandri 25. 1320 

Szakácsi községbe, lehetőleg 
odavaló ujságárust keresünk a 

Magyarság részére. Jelentkez- 

ni Nagy Lajos urnál, Tásnad. 

Jud. Sálaj. 
Mündenes leányt, ki nyáron 

szöllőbe is szeret lenni felve- 

szek. Sáráné, Str. Cogálnicea- 

nu 49. 1317 

Szöllőmunkára hozzáértő, jó 
zanélelü, szorgalmas házaspár 
jó fizetéssel felvétetik Moldova 

ucca 93. 1295 

KÜLÖNFELE 
..... 

Elveszett féléves tigristarka 
pisze kutya. Megtaláló, nyom- 
ravezető jutalomban részesül. 
Ffabricilor 13/a. 1322 

a 

vETEL-ELADAS 
Varrógépet és kerékpárt ja- 

vitok, veszek és eladok. Jakab 
müszerész, Avram lancu u.5. 

Eladó 3 hold szántóföld, Ca- 

lea Adaverul 1. Szabó István. 
1321 

Betöncsövek 10 cm. 20 lei, 
15 cm. 30 lei, 20 cm. 35 lei Ro- 
senberg cégnél, Calea Victoriei 
4ás. 1233 

Eladók hintaszék, villany csil! 
lárok, virágállványok, többféle 
lámpa ernyők, konyha edé- 
nyek, virág cserepek, többféle 
apróság. Cím a kiadóban. 1263 

Jég- 
szekrények 

legelcsóbbak 

részletre is 

GAL 
Eladó 6-os cséplő garnitura. 

Str, D. luliu Maniu 5. Hideg. 
1318 

Harci-kanári madarak, va- 
lódi fajok, olcsón eladók. Ve- 
lence-pari 79/b. Restaurant. 

1323 

A volt városi szőllőtelep mel 
lett (Str. Stroiescu), a nagy- 
állomástól alig 5 percnyire, 
több, ház épitésére is kiválóan 
alkalmas földterület eladó. Ér 
tekezni a tulajdonosnál d. e. 
8m10-ig Str. Franceza 12. 442 

LAKAS 
....... 

Egy uccai szoba, konyha és 
fáskamara kiadó. Str. Scoalei 
20. 1211 

Kétszobás modern uccai la- 
kás, konyha és fűrdőszoba- 
használattal kiadó. Sas palota, 
III-ik emelet, Gyárfás. 

Eladó fekete női kosztüm és 
fekete kabát kis alakra. Cim a 
kiadóban. 933 
eeeeeev 

NYOMATOTT PAÁSZTOR EDE 
CÉEGNÉL ORADEA 

PIATA MIHAI VITEAZUL 

eeee 
" 

kor kezdődik. A Crisana-U. 

meccs délelőtt 11 órakor lesz. 

Május elsején nagy sport- 

attrakciója lesz Váradnak: a 

NAC a kolozsvári Victoriával 

játszik. Az A-diviziós csapat 

vendégszereplése B-diviziós vi 

szonyaink közepelie esemény- 

nek számit.. 

...... 

Bádió müsor 
VASÁRNAP 

BUCURESTI. 8.30 Hangle- 
mezek, forna, étrend, orvosi 

tanácsok. 9.55 Harangszó és is- 

13.05 Sibiceanu zenekar. 13.35 

Hanglemezek. 14.10 Hirek. - 
14.30 Hanglemezek. 15.20 A 

falu órája. 16.15 Cigányzene. 
18 Időjelzés. 18.02 Tánczene. 
19 Orvosi krónika. 19.15 Ének 

négyes. 19.40 Taánczene. 21 
Operaházi előadás. Szűnetben 
hirek és sporteredmények. 28 
Hirek. 23.15 Könnyü zene. 

BUDAPEST I. 9 Hangleme- 

zek. 9.45 Hirek. 11 Református 
istentisztelett 12 Római kató- 
Ekus istentisztelet. 13.20 Idő- 
jelzéss 13.30 Üzenetek. 14.30 
Hangversenyzenekar. 15 Ci- 
gányzene. 17.30 Szalonzenekar 
18.30 Tarka gyermekdélután. 
19 Tillinkószámok. 19.15 Fel- 
olvasás.. 19.45 Hanglemezek. 
20.25 Előadás. 20.35 Hangjá 
ték. 21.50 Hirek. 22.05 Opera- 

házi zenekar. 23.15 Hirek 23. 
Cigányzene. 1.05 Hirek.


